



嘉祥一村支书自掏百万种木耳为村庄产业发展“蹚路”

只要肯干，土里能刨出金疙瘩

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 康岩
通讯员 王友芹

“只要肯干，土里就能刨出金疙瘩。”这是嘉祥县金屯镇高庄村支部书记高同全常挂在嘴边的话。有着经济头脑的他，上任以来，靠着敢闯敢干的拼劲，自掏百万，发展木耳种植，为村庄产业发展“蹚路”，带领村民走上发家致富路。

家门口挣钱 其他村民也想种个棚

7月12日，嘉祥县金屯镇高庄村食用菌种植专业合作社种植基地，12座大棚依此排开，棚内木耳长势正旺。

“这就是我的种植基地，12个大棚，一个棚6万袋，全部种植黑白木耳。”刚从镇里开完会回来的高庄村党支部书记、合作社负责人高同全就一头扎进了棚里，查看木耳生长情况。“现在是第四茬了，个头不如第一茬，头几茬总共卖了70多万。”高同全言语间难掩喜悦之情。

跟高同全一样高兴的，还有正在棚里采摘木耳的高庄村村民孙兰梅和她的好姐妹。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，每人面前放一个大桶，手法熟练的她们不大会工夫就摘了满满一桶。孙兰梅告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己从去年就在基地干，装菌包，蒸菌包，再到后来种植期间的打理，一整套的种植技术都学会了。“一个月能挣上3000多元，关键是能在家门口挣钱，不耽误照顾家里。”孙兰梅说，基地忙的时候有60多人在这打工。



“都是俺村的老姊妹们。”

高同全盘算着，等这批木耳卖完，先把贷款还一部分，然后再建一批大棚，让胆子大的村民承包，跟着一起种木耳。

“除了承包费，一个棚一年挣5万块钱没问题。”45岁的高庄村村民高培伟打听了很多人，再看到高同全挣了钱，确认种木耳确实能赚钱。因此，他找到高同全，要求年后给他留俩棚。

自己先蹚路 从土里刨出“金疙瘩”

现在，经常有村民过来参观，询问大棚怎么建、木耳好种不好种，产品如何销售等事项，高同全都毫无保留地告诉他们。“我的初衷很简单，就是让更多的村民走上产业振兴之路，从土里刨出‘金疙瘩’。”高同全坦言。

高庄村有850户、2850口人，耕地面积3760亩，“一麦一棒”是传统的种植模式，一些村民靠农闲时外出打工增加收入。

乡村振兴，产业振兴是基础。去年4月份，金屯镇组织有干事创业想法的村干部到外地考察，当了解到木耳良好的市场前景，高同全心里就有了种木耳的



高同全在木耳大棚里。

想法。

高同全2015年接任村支部书记，他花了四年时间才把村子由“出了名的乱”带到“数得着的好”。班子稳了，村风正了，但集体产业还基本空白。“2019年之后，我逢人就打听有什么好项目能让村庄致富。”上任村干部之前，高同全开过纸箱厂，干过外贸，发展经济在他心里是重头戏。

“很多村民并不愿意种木耳，一是没技术，二是担心投资打了‘水漂’。”高同全说，“我是村支书，我带这个头。”

说起来容易做起来难，高同全种木耳同样面临三道难题：缺资金、缺技术、缺地。缺资金，

他向银行申请50万元贷款，儿子、侄子、侄女一起凑了60万元，他还说服妻子取出自家存款10万元，又找亲戚朋友借了一部分。为了减少开支，基地建设时能不找人就不找人，高同全和妻子一块干；缺技术，他就专门安装了电脑从网上学，他还经常向技术人员当面请教；缺地，他就找到了村里的乡亲，逐户签订土地流转协议，让乡亲们放心。

跑资金、拉围墙、建大门、支大棚、注册合作社。前期工作做好后，高同全联系购买了原料及菌种，开始雇人种植木耳。“种木耳的最大技术风险是发菌，菌种发不好损失会很大。”从去年9月

份拉回来5万元黑木耳菌种算起，高同全已在地头的板房里住了快一年了。每天晚上10点和第二天凌晨3点钟，他都会准时钻进育菌棚，把十几个温度计挨个看一遍。

功夫不负有心人，12个大棚有了不错的收成，木耳销路很好。

腾出空的高同全又动起了本村香油加工的“心思”。他说，高庄香油是当地小有名气的，但都是小作坊，不成规模，产量不高。“我想着下一步把村里几家香油作坊都集中到老村委大院，注册个商标，商标上带有高庄字样，好好包装下，让香味飘得更远。”

孙刘庄工作组驻村办实事，赢得村民的称赞

外来的“工作组”，扎进村民心中坎里

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 孙逢辉

“他们三个人自从来到俺们村，急村民之所急，脸晒黑了，身板也瘦了。”嘉祥县梁宝寺镇孙刘庄村村民向记者说道。村民口中的“他们三个人”就是省委选派“加强农村基层党组织建设”孙刘庄工作组员胡宝军、国合义和袁皓。自去年10月驻村以来，三人与村民们同吃同住，给村民们办了很多实事。



工作组在孙刘庄里排查工作。

非亲非故 为啥对俺这么好

“小胡对俺好得很，就是自己的亲生孩子也就这样呗。”提起省委选派“加强农村基层党组织建设”孙刘庄工作组的胡宝军，80岁的村民孙任氏老人直

夸。

去年10月，工作组来到孙刘庄村，正赶上村民搬迁上房。来自嘉祥县农业农村局的胡宝军是工作组的组长，在入户走访时了解到，孙任氏老人一个人住，孩子们都在外地打工，搬家成了大问题。胡宝军安慰老人，说搬家的事交给工作组就

行。搬家当天，胡宝军和队员们手提肩扛爬上爬下把老人的家具搬上了楼。搬进新房后，工作组队员们放心不下，又帮着查看房屋内的水电是否能正常使用。

老人一开始想不通：“他们跟俺非亲非故，为啥就对俺这么好？”接触时间长了，亲眼目睹了

工作组给村里办了一件又一件实事，老人才知道，“工作组就是来帮村民办事的。”

真情帮扶 走进村民心中坎里

孙刘庄村是压煤搬迁村，如今村民们搬上了楼房，村里的年轻人很多都去外地打工了，很多老人留在家里，从平房搬到楼房，遇到了很多烦心事。

提到民生工作，胡宝军颇有心得。工作组刚进驻时，村里正处于上房阶段，工作繁琐而复杂，做好与群众的沟通工作就显得尤为重要。“跟村里的群众打交道一定要注意方法，说话要接地气，不能说大话、空话、套话，要从群众的利益出发，了解群众的真实诉求，才能更好的帮助群众解决问题。”胡宝军说。

工作组制作了帮扶联系卡，上面印有每个人的姓名和联系方式。谁家水龙头不出水了，谁家电没通上了，都能第一时间给工作组反映，队员们也都会第一时间赶到，积极协调解决。

“他们三个人是对俺们村民真的好，有啥事只要一个电话就管用。”村民曹爱云是村里的热心人，工作组的三名小伙子来了后，可以说是随叫随到，村里的“大事小事”都有他们的身影。“来了10个月了，当初还都是小白脸，现在都成小黑人了。”

也就是这样，为村民们解决一件件“小事”，三个人走进了村民的心坎里。

协调资源 想让村民生活更幸福

工作组进驻孙刘庄村，村党支部书记孙守泰感受很深。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，新搬进来的社区离梁宝寺镇驻地较远，位置偏僻，刚搬进来的时候，社区卫生所暂未启用，群众看病就医不方便。

工作组的国合义来自嘉祥县医保局，在走访中了解到群众需求后，多次督促社区卫生所装修建设，协调嘉祥县医保局为该卫生所办理医保定点手续。运营后，胡宝军主动协调爱心企业为该卫生所捐赠电子血压计、血糖仪、身高体重计、出诊箱等医疗设备。

为了让村民们生活得更好，工作组队员们“各显神通”，协调资源，村里正悄然发生着变化。家门口来了医疗队，免费给村民们查体；社区的广场上多了健身器材，村民茶余饭后有了活动的好去处；农家书屋里的书多了起来，孩子们暑假生活更丰富；县里专业的广场舞老师来村里手把手指导，广场舞大妈们接受了专业的指导……，就连干了一辈子香油加工生意的刘记明也受益颇多，工作组队员袁皓依托自己单位济宁市市场监管局的优势，正在给自己的香油注册商标，让“香味”飘得更远。

“他们与群众同吃同住同劳动，坐在一条板凳上‘摸爬滚打’在一起，始终把群众冷暖安危放在心上，切实解决群众的急难愁盼问题，脚踏实地办实事，实事办了一箩筐。”孙守泰说。